

# KEMENESVIDÉK

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Hetelenként minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

4 kor. | Nagyszavcs. 2 kor. —  
 4 kor. | Egyenlő Ára — 30  
 jegyeknek egy évre 3 kor., félévre 2 kor.  
 Kioszt. (Kiosztóhely): Kedd és

Lapfajlagos felolós szerkesztő:  
**Huss Gyula**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Családok, Dömöki-utca, Gombás ház — Hírléki  
 felolós a kiadóhivatal és Dr. Szigmond István

## Drága világ.

Szabad-e most arról beszélni, hogy egy kilogramm cukor ára egy korona? Azt mondják és írják, hogy a történelem szelvénye sörgeti az összehúzódó faleveleket, a csontvázak a jövőndő alapjait rakosgatják, hősök hősi halált halnak, az emberek tündöklő csillagai szállnak föl a nyek felé, a nara és becsület felséges igéi ilyenkor azon lamentálni, hogy a cukor megint drágább? Nem szentsegtörés-e a gyomor dolgaival bibelődni akkor, a mikor a szívnek mindegyik dobbanása egy egy hőköltemény?

Hiszen hát annak lehetne minősíteni. ha a hőköltemény kenyér, cukor, kávé s egyéb elsőrendű szükségletek nélkül meg tudna születni. A siralomnak ez a világa azonban már úgy van berendezve, hogy a legideálisabb lelki virágok is csak úgy tudnak kihajtani, ha ökereiket a legprózaibb dolgot vesszük körül.

Ezért éppenséggel nem út el a nap személtől az olyan beszéd, a mely a tojás árváltozatait a döbbenet hangján tárgyalja. Szorosan a nap kronikájához tartozik tehát, hogy Budapesten és a vidéken is a tojás ára huszonnégy óra alatt negyvenötven százalékkal emelkedett, valamint az is, hogy egy kilogramm nullás lisztet hatvanhatvannégy filléért mérnek.

A kik igen jól értik az adás vélel

nevezetű műveletet, azt állítják, hogy a tojás, liszt és még néhány élelmiszer magas árat nem a kereslet és kínálat természetes játéka szülte.

— Ha a kereslet és kínálat — mondják ezek az urak — szabadon, mesterseges kötelékek nélkül érvényesülhetne, akkor a cukor például ma olcsóbb lenne, mint tavaly ilyenkor volt. A tojás és liszt ára pedig a múlt évnél magasabb nem lenne. Hogy még sinos így árak olyan ársban kerülnek a piacra, mint a milyent az egy kéz rájuk szignál. Neki a versenytől nem kell félnie, mert azt már régen lehetelenné tette.

As az „egy kéz“ lenne tehát a hibás. Aligha em ez az igazság. Emlékeztünk rá, a mikor a habura megkezdődött a vele együtt az élelmiszerek árat is felszöktet-  
 irták — hogy a főváros lefoglalta az „egy kéz“ lisztkészleteit. Így akarta megak-

guszta szerint fölverhesse. Mi történt a után ezzel a lefoglalással? Titok. De, úgy látszik, tökéletlen lehetett, mert nek ellenére a nullás lisztet hatvan fillérel olcsóbban nem adja. Valószínű tehát, hogy a fővárosnak az egykezi spekuláció ellen kihuzott kardja végképen kiosorbult.

Tudvalevő, hogy nemcsak a liszt, de mindenféle élelmiszerezsora ellen nagyban fente azt a kardot, eddig azonban még egyetlen uszorást sem terített le vele.

Akkor, mikor először kihuzta, az uszorások megrontették ugyan és nem merték a közönség verét annyira saivni. Később a mikor láttak, hogy vesszedelemben egyáltalán nem forognak, mestersegük a legvaltoztatóbb színárnyalatban kápráztatva a közönség szemét.

Ma Budapest szegény népére különösen teljes súlytal nehezedik az élelmiszerekkel való üzérkedés. S hogy reményes sinos az istenadtanak a föllélegésre, legjobban bizonyítja, hogy utcán, villamoson és kávéházakban renignátan járnak szájról szájra az „egy kéz“ hadi bulletinjai.

— Hallotta? — mondogatják egymásnak — most már a tea is drágább lesz. A Hazafis Bank összevásárolta az összevásárolható teát és nemsokára hozzátal a erőfolashos.

— A tea az csak tea — hangzik a válasz — de a vidéket most ügynökök járják be, a kik egy nagy cég számára a hűvelyes veteményeket vásárolják.

szák az áldomást?

Egy-egy kés mindenre rátesszi a kesét: teára babra, lepedőre, kávéra, kenyérre, zsepre, cukorra, szirra, mindenre, a mi nélkül huszonnégy óráig nem tudunk megenni. Ennek asután az a következménye, hogy az áldomás megívása után a fogyasztókat egyik napról a másikra kellemetlen meglepetések érik.

Az uszorások flakálják ugyan váltig állítják, hogy a meglepetések a háboru

## A Kerényi bárókisasszony.

Dr. János K.

Mánap este már együtt bolyongtak a kastély parkjában, a nagy, széles kivilágított platformon. A bárókisasszony új ruhájában volt, a mit déiben hűdött el körül a tiszta a becsis szabó: futóruha, habkőnyű cipkekkel a nyak körül a az újba igazó ezüsthalvány, edesítve, kásimunka díszítéssel. Fején nagy selyembeléstű kalap, szalagdíszű és hosszú kócsaggal. S most frissenek, zsepnek és kíváncsannak érte magát új kosztümjében, a boldogan mértel frissen fogott gavalierjával a kigyzó felhár szünyen. Junius elején volt es, tündérszép svájlásban a a meg virágzó fak körül, fehér ruhájuk, szállingóztak körbe, a szeliden sáhaj-

A lengyel nem volt korlátolt elméjű ember, regényi elovalaszt már a műnástist korának az évtábla, elég alkalma volt tanórákat a szüpleves bonyolult és nemes művészet. Most sokat és nagy lelkesedéssel beszélt, a himes szavai szines pillangóként nyalódtak és repedtek körül a báró lány sovány a

— Én sem tudom, mi van velem — szavalka, kásimunka a lovag, csillagsemmek hüvelyk mérete meghabozta a lelkemet egészen. Szorosan: kásimunka, megamha saivni a kepet, az alakját, a lehet, mely olyan, mint az egyszókos szomszéd, mint a tavi lilom szirma, — mielőtt megérinthetnék, tüssz száll.

— Még nem volt ná, a kit egy szeretőm

volna mint magat, meg nem élt lány a földön, a ki oly szép lett volna, mint maga. Akar évelig el tudnék sétálni így az földön, virágos fűben, mert azt hi-zem, nem is közönséges lény, hanem egy idelevéti erdei istenkisasszony.

Ilyen és ehhez hasonló ostobaságokat felescegett ő-sz- a gavalier Rut hangja, a mely máskor kellemetlen és rikaeselő volt, mint a megteperzett lakasoké, most kellemes volt a majdnem meleg, mint a cselló éneke.

A bárókisasszony kifehéredett arccal, lástól pirosra festett ajakkal hallgatta. Még sohasem mondottak neki ilyen szrepek. Néman összekulcsolt kézzel lepkedett Potocki oldalán, mint egy szentkép, egy középkori imádságos könyvből kitépve. A bókok és a mamoros szavak szönbében megnőtt és kinsépbilt egy pillanatra.

— Én is szeretem magat Potocki — vi-

gasztalta elcsukló hangon a lovagot.

— Ha megkértem a keset, eljőnné-

szomam Natalia?

— A báró lány szeme tégameredt, mint a

lilom.

— Igen — susogta szemléltve — de fé-

lek, hogy a szülein akadályokat

Azt mondják, hogy maga szegény.

— Akkor megszöktetem.

— Megszöktet? A báró lány fölkapott.

Erőt vett rajta a vad, vérszomló nevetés, a mi

már már annyit gszallóztán, k a mívét megdermeszt-

ette. Faldokolva vette magát egy fehérre fo-

totott puzka. Percekig nem tért magához.

— Megszöktet? Milyen nagyzerű

Meg fogok jédni tőle. Hihh!

A lengyel szorosan állt meg egy pill-

natra. Most már megértette mért maradt pártában a báró lány. De eddig idegterű ember volt. Hamar fölcsodort és magához tért:

— Milyen jól áll magának ez a kalap, (most már a toletről kezdett beszélni) — mondta. Na, állának fr-ér kócsaggal díszített ékessegerre csolozva. S ez a én benne milyen finom es izléses. Mint Eross nyila! Megszobeste a szívetem.

— Mint Eross nyila, — ismételte a lány b-om-s-u-n, a mint udvariója oldalán a kisérteltes jegyena-orban elhaladt.

A lengyel beváltotta a szavát. Ejjünkának idején megöblített a kerényi bárókisasszonyt, mintán az apa főni góggel kiköszaranta. Harmadnapra már a Bece felé szügdülő gyorsvonaton ültek a onnan szelgországgal futottak tovább Bäden felé.

Penzik volt bőven. A báró lány ékaszreit már B-caben elválogasztották a inson írta meg a lány az apjának is, hogy ha nem egyikük bele a házasságba, akkor elismámt magat.

Natalia szíve reposit a boldogságtól. Kiszöplött és visszafatartott szinte az előlegesett ménesheiben.

De egy nap olyan fölfedezésre jutott, a mitől minden sima egy pillanatt alai dőlt. Penteki napon történt, boldvilágos meg a terrene jászait a távoli esze. Potocki elaladt szivarozás közben a pillangos a odakaportott melléje a néhány pillanattig gyönyörködött az avó lovag szüplevesben, szüln, — hja az örök asszonyi kíváncsok, — hoto-

pann: ennek tulajdonítható a rendkívüli áremelkedés. Erre az elég gyakran előkerülő évrre igen találó példát citált valaki.

— Élt Budapesten egy bank — beszélte — a melyeknek volt egy díosztálya. Ez az osztály összevásárolt annyi diót, a mennyit birt a szután úgy fölverte a dió árát, a hogy csak bírta. Nyolcvan krajcár volt ilyen időtáiban a dió kilója. A bank megbukott, vele halt persze a díosztály is. Most háboru van, a szállítóeszközök megrágták, munkaerő sincsen, de azért a dió kilója harminc krajcár. Mert most a fogyasztó és a termelő közé nem fektűd oda a spekuláció...

Majdnem mindegyik uszoros árról ki lehet így mutatni, micsoda eszközökkel fogantatták. Ha a háborus viszonyok lehidettek is valamit az árakon, ez ugy hasonlít az „egy kéz” szűlte árákhoz, mint a gyertya fénye a lángokban álló ház sorokhoz.

Sajnos, a hatóságok nem sietnek azoknak a vizipuskáknak az elővontásával, a melyeknek segítségével ezt az óriási tüzet elolthatnák.



**Berson**  
minden széklet után

Berson's...  
A távirat így hangzott:



rásni kezdett gavallérjának a kabátjában. Vesztere tette. Egy távirat blanketát talált, mit a lovag a zsebében felejtett s ebből Natália megtudta a szörnyű valót, hogy o egy rut, szegény kifosztott és megcsalt teremtes.

A távirat így hangzott:

Lillie di Mars kisasszonynak. Bocssás meg, ha a lapokból értesülni fogsz a botrányról. Hidd el csak a pénzéért szöktetem el a baronesszt. Ma teheted, utazz ide, türelmetlenül várlek. Mar szom nagyon est a kis szörnyeteget

Tassiló  
A kerényi bárkisasszony majdnem fölfordított haragjában, mint az erdei macska, mikor először őri bársónyos borét gonosz szőret. Osanyáinak vad, mámoros, férfölő vére, a torkába szökött, a szivere, a szeme kimeredé, mint a puszták fölött szegződő szamovilláké, ha a vihar végigkorbácsolja őket.

— Rossz nyila! — nyászörögte halálárváit sjakkal.

Főlkacagott. Soha ilyen rémes nevetés! Magasa fölémelte a lapját, mi Potocki tetazését egykor annyira meggyerte és keresztüliszurta a hűtelen szivét.

(Vége)

**Álljunk meg egy szóra!**

Tegye le azt a batyut uram, a melyben a jövő esztendőre esedékes értékpapír szelvényeit s-azt az egy — két — tízeser korona készpénzeset igyekzjen „biztos” helyre cipelni. s mag is nagyságos asszonyom, a ki a „egdivatosabb „bukjei” szoknyáját párisi kalapot és a még vaagyűrűre fel nem váltott ékszerreit akarja mindenáron megmenteni, várjon egy kicsit: álljunk meg egy szóra!

Miert azaladnak maguk, ha jön a muszka? Mi-rt hagyják oda 5—6 szobás kényelmes lakásaikat, hön szeretett városukat, vagy falujokat. Az ágyugolyótól felnek talán? Vagy maguknak teljesen mindegy akár itt, akár másutt, hiszen a batyujokba rejtett ingó értékek másutt is biztonságban az a kényelmet, a mit most ott akarnak hagyni? Az otthoni kénye em azért megie nagyobb s ezt a kényelmet megmenthetnék, ha bátran helyükön maradnának. Hiszen, a mint a közelmúlt eseményei bizonyítják, teljesen elegetdo, ha valaki felveszi a békés polgár kaftinját s az ellenség nem csinál neki semmi rosszat, sőt megköszöni, hogy emberrel találkoztuk, mert hiszen az ellenséges hadsereg is szeret etnoznafiai tanulmányokat csinálni. Az ellenséges hadsereg is máskülönbön jámbor földmivelőkből, szorgalmas iparosokból és tehetséges fiskálisokból verbuválódott, az ilyen hadseregre mi sem szomorubb, mintha a hódító utjában elnéptelenedett falvakra és városokra bukkan.

Ne fussanak tehát el lakóhelyükről, ha ellenségszögot érzének. Ne fussanak el elsősorban is azért, mert nem kamibálokkal állunk harcban, a kik tisztán emberhúsa vadásznak. A katona csak katona ellen harcol, addig tehát, a míg egy-egy város népe komiációs szerepre nem vállalkozik, az ellenség fejelem alatt álló katonáitól egyáltalán nem félhet. Az oktanal menekülések azonban megvan egy szomorú következménye. Ha a földnépe”-at látja, hogy már az aranygyűrűs nagyságok, a vasaltnadrágu nagyságos urak is menekülnek, ő is megrémül s ennek a remületnek igen-igen szomorú hatása van gazdasági téren. A föld népe a maga egyköt, esetleg husz hold ingatlanát nem veheti a vállára. Emiatt nem is kísérli meg a menekülést, de az ingóságán, lábas jószágán, csirkéin, tehenin siet tudadni. Potom pénzen dobja piacra mindazt, a miből egy kis aprópénz tud csinálni. A remületnek tehát egy óriási nagy értékevalváció a köve:kezménye, az értékevalváció pedig előfutárja egy hosszu nyomoruságnak.

Mert hát az több, mint bizonyos, hogy ellenséget rövid idő mulva ki fogják verni, amint kivették Máramarosmegyéből, Ungból, Beregből is ahonnan megreiben ezer számar kapunk a menekülteket. Ha már most ezek a menekültek vesztérnek, sajnosaa fogják tapasztalni, hogy mennyire megráglul majd minden ételmeiszernek az ára, Csirkét, pulykát, ropogásra süthető malacot aranyért se lehet kapni s ennek az oka az, hogy éppen az intelligencia, az ingó vagyon birtokosai, mutatnak szomorú példát, hogy kell hűltennek lenni a megszokott házi tűz helyhez.

Álljunk meg tehát egy szóra, keményítsük meg sziveinket. A kinek a sors valami határszéli megyét jelölt ki lakóhelyül, az maradjon helyén meg akkor is, ha azt a megyét az ellenség tisztelte meg látogatásával. Maradjon otthon különösen a vezetésre hivatott intelligens társadalmi réteg, hiszen az alsóbb-néprétegeknek utlik kell megtanulni a bátorságot, a férfias helytállást. Maradjon otthon, nehogy az alsóbb néprétegek megrémülése gazdasági romlásnak legyen előidézöje.

Szomorú látvány volt a közelmúltnak a menekülő seregei. Ezek igazán megmutatták, hogy az ő jelszavuk: „ubi bene, ibi patria.” Ök a legkevéssebbet veszthettek volna, ha otthonmaradnak is. Az ingó vagyonát el lehet rejteni az ellenség elől, de azt nem lehet megakadályozni,

hogy a termőföldet végig ne gázolják a menekülő lovak s ime mégis „anok rámiltek meg legjobban, akikől nem vehettek el semmit, anok meg, hogy nem ragasszkodnak sem szűkebb, w-lán tágabb-hasájkos sem, mert a ki rosszszerigetről Budapestre menekült, az esetleg Budapestről Riminibe teheti át a földszállását, vagy Svájcba. As ilyen emberekre igazán elkelne amolyan debreceni törvényhatósági határozat, a mely kimondja, hogy ok nélkül menekülteket többé nem fogadják vissza a városba.

**H I R E K**

**Baka nóta.)**

Isten veled kis angyalom, tölem most már bucsuzsál! Besoroztak katonának, baka vagyok, nem huszárr. Nem árjgylem a huszárt a lovásárt. Gyalog megyek, a csatába, Gyalog halok meg a magyar haszáért.

Oldalamon panganétom élésre van kifenve, Ha rásüt a nap sugára, csillog, villog kezembe. Belemártom az ellenség szivébe, Így tanultam Szerbiában, azért vagyok Ferenc Jóska cselédje.

A vállamon a cakumpak szivemben a szerelem. Ne félj rózsám, visszajövök, csak még egy kis túralem! Csak előbb a szerbek dolgát ellátom. Egy életem, egy halalom, lessz még egyszer ku yavásár Belgrádon f.

Jön egy golyó, ágyugolyó, nem is egy jön, hanem tis, Mikor annak-jókedve van, szebben fűtül, mint a csiz. H a kezem el is viszi, nem bánom, Felkézsel is megöllelek, sohse busulj, gyönyörüliszép virágom.

Ha kiállok a mezőre, fut a muszka előlem, Ugy jövök meg a csatából, őrmester lesz belőlem. Három csillag, galléromra varratom, A negyedik otthon vár rám, Te vagy az én legfényesebb csillagom.

Heltai János.

A „Pesti Hirlap” esztűrtörkai számából.

— A vezérkari főnök közlése. A Vasmezevei Cukorgyár munkásai Sárvárról részvétíratot írték Hötzendorfi Conrad vezérkari főnökhez. Herbert fia hóai halála alkalmából s egyuttal husz koronát szántak koszoru megváltás címén valamely katonai jótékonycéllra. A tábori levelcslapon írt részvétírelve a következő sajtóközléssel válasszolt:

Tisztelt uraim! Az engem ért sulyos csapás alkalmából szívelyes részvétük kiváltképen meghatott. Mindnyájukat kérem, fogadják legözszintébb közönetemet. Szivük nemes es életem során felejtkezetlen vonzását követtek es arra kérem a Mindenható, hogy ezért mindnyájuknak kegyes szon jusszon osztályrészüll. Az adományt melyet szerzett Herbertem emlékének essentelni szivekedtek, oly eszlád javára óhajtanám felhasználni, mely a háboru által sulyos vesztéseket szenvedett. Sajnos, most ilyen nagyon is sok van. Kegyenkedjek tehát ezen értelemben rendelkezésíradtam szívelyes közszorítással tisztelőjük gyalogsági tábornok.

A husz koronáról a sárvári cukorgyár kásai ugy határozta, hogy egy, a eleveit sárvári katona övegyének jutatták. A husz koronát erre a célra elküldötték Tataby Lajosnak, a sárvári járás főszolgabírájának.

— **A közsékválasztók új névjegyzékai.** Az országgyűlési képviselői választásáról szóló új törvény értelmében es év július havában írták össze a választókat Vasvármegyében. Az összeírás azonban nálunk nem ment simán. Azok az új elemek, akiknek a törvény választójogot ad, nem ismerték fel rögtön az összeíró küldöttégek előtt való jelentősége fontosságát, sőt egyrésze félt jelentkezni, mert azt gondolta, hogy ez által nagyobb adót kell neki fizetnie. Amikor aztán az egyes érdekeltek is felhívták őket a jelentkezésre, bekövetkezett a mozgósítás, a mi aztan teljesen megzavarta az összeírást. Így azán Vasvármegye választóinak száma az új névjegyzék szerint mindössze 11899-el szaporodott. Ugyanis tavaly 55 586, ez idén pedig 47 487 választó van felvéve a jegyzékbe. Az egyes választók-rületek szerint a következőképp oszlak meg a választók száma. Zárjelen a régi adatokat közöljük.

- Céldömölki kerület: 4064 választó (2735)
- Felsőlőri kerület: 5146 (3180)
- Körmenői kerület: 1194 (4316)
- Muraszombati kerület: 4766 (3474)
- Németújvári kerület: 4106 (2969)
- Óriszentpéteri kerület (új, a körmenőiből részben a szentgotthárdból kiválasztva) 3392
- Sárvári kerület: 5118 (3275)
- Szentgotthárdi kerület: 3070 (2557)
- Szombathelyi kerület: 4640 (4949)
- Vasvári kerület: 2565 (az előbbeni rumi 3309).

C-ökent a választók száma a körmenői, muraszombati és a szombathelyi kerületbe, a mi az új kerületi beosztásból, kis községnek más kerületbe toldásából magyarosíthatók.

Ezek a számok még ugyan nem véglegesek, mert a névjegyzék ideiglenes a még későbbre lesz kitéve és felszólalhat ellene, a ki itthon van, de hogy a kiv fezzverben állnak a harcereknek hogyan jutnak jogaikhoz, azt még nem tudjuk.

— **Erdőőri és vadőri szakszolgálat bizottság Szombathelyen.** A foyó évi október hó 18 an ez hónap megtartandó erdőőri és vadőri szakszolgálat bizottság elnökévé a földm. m. kir. miniszter Kőzi Árpád királyi erdőfelügyelőt; tagjaivá Szigeti Rózsa m. kir. erdőtanácsost és Schleifer Bertalan urad. főerdőmérnököt; pórtagjaiva pedig Szabó Kálmán m. kir. főerdőmérnököt nevezte ki.

— **Tűz Nemeskeresztesen.** Mult pénteken délben Nemeskeresztesen Marton Felix háza kigyulladt és leégett. Szerencsére a ház egymagában áll a faluvégen a igy nem fenyegette a falut veszedelem. A tüzet hamarosan eloltották. A kár mintegy 1200 koronát teszi ki.

— **Miniszeri rendelet.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter a jelenlegi háborús viszonyok között szükségesnek találta az ipar és kereskedelem lebonyolítása érdekében az iránt intézkedni, hogy az iparos és kereskedőtanoncok közül az iskolabjárás kötelezettsége alól egészen vagy részben felmentessenek azok, a kik az üzemben vagy műhelyben ezen időre is nélkülözhetetlennek bizonyulnak. E végből a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy felmentendők a mester vagy munkaadó, illetőleg helyettes megkeresésére mindazok az iparos vagy kereskedőtanoncok, a kik olyan üzemekben vagy műhelyekben dolgoznak, hol katonai szállásokkal vannak igénybe véve, vagy a melyeknek tulajdonosa, vezetője, vagy a segédek legnagyobb része katonai szolgálatra behívott. E kivételhez helyreze való tekintettel egyuttal felhatalmazta a miniszter a kir. tanfelügyelőket, hogy ezen felmentéseket méltánylándó esetekben saját hatáskörében adja meg. Az iparhatóság vagy a kerületi kir. iparfelügyelő felhívására azonban a felmentés feltétlenül megadandó. E kivételes intézkedés csakis a háboru tartamára bír érvényvel.

— **Polgári Hírlap.** Az év utolsó negyede is elérkeszt immar, mely alkalmából — minte följelölő világháborura való tekintettel — minte följelölő t. olvasóközönségünk figyelmét felhívni házánk első legkedveltebb és legelterjedtebb lapjára, a Pesti Hírlapra. Emlékeiseibe kívánjuk megis hoszni, hogy aki most tisztel elő, ezzel biztosítja magának a lap karácsonyi ajándékát: a Pesti Hírlap nagy képes lapját az 1915. évre, melyet díjtalanul kap meg a Pesti Hírlap minden negyedéves előfizetője, ha csak havonként újítja is meg előfizetését. A naptár most ért meg 25 ik évfolyamát és sok érdekes olvasnivaló mellett pompás kivitelű aktuális képekkel less díszítve. Hogy a Pesti Hírlap körül legjelesebb tárcáink csoportosulnak az már rég ismert dolog. Külön tudósítója van egy a nyugati, mint az északi harcerekén s azért a háborura vonatkozó értesülései is a legjobbak. Nagy elterjedtsége, hirdetésének a legnagyobb nyilvánosságot biztosítja s így hirdetére is legalkalmasabb. Molegaj ajánlhatjuk azért t. olvasóinknak a Pesti Hírlap járatását.

A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 2 kor 80 fillér, okt.-dec. negyedévre 8 korona. A Divatszalon című gazdag tartalmú divatlappal együtt negyedévre 10 kor. 50 fillér. Az Erdekes Ujság című pompás kivitelű képes hetilappal együtt negyedévre 10 kor. 30 fillér. A három lap együtt negyedévre 13 kor. 30 fillér. Az előfizetési összeget a Pesti Hírlap kiadóhivatalába kell küldeni: Budapest, V. ker., Vilmos császár-utja (Váci körút) 78. sz.

— **Népfelkelők összeírása.** A népfelkelőkről szóló 1896 évi XX. tc. szerint az első osztályú népfelkelők rendkívüli szükség esetén a hadseregnek és a honvédségnek kiegészítésére igénybe vehetők. A törvények e rendelkezésre támaszkodva, a magyar kormány az osztrák kormánnyal és a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy az 1890—1870. évi születésű (24—36 éves) és katonailag még ki nem képzett népfelkelőket, tehát a felhívott népfelkelés első osztályába tartozó B. alosztályúakat a bekövetkezhető szükség esetére már most összeírásuk, fegyveres szolgálatra való alkalmasságuk szempontjából megvizsgáltatják és ha a szükség kívánja, katonai kiképzésre behívják és kiképzetés után a közös hadsereg és honvédség csapataihoz beosztják. Az erre vonatkozó hirdetésny és kormányrendelet a legközelebbi napokban fog megjelenni. Az említett népfelkelésre kötelezettek összeírásának október 29 en be kell fejezteni. A népfelkelési bemutató szemlek pedig, melyeknek célja annak megállapítása, hogy kik alkalmasak a népfelkelés szolgálatra és kik nem, november 16 atól december 31 éig fognak a közhírré teendő napon megtartatni. Hogy a népfelkelési szolgálatra alkalmas népfelkelők tényleges szolgálatra, vagyis katonai kiképzetés céljából mely időpontban fognak behatolni, az későbbben fog tudni adani. Már most megjegyezzük, hogy a fiatalabb évfolyamokba tartozók behívása a későbbi évfolyamoké behívását meg fogja előzni.

— **A tábornokok börtöne.** Kiev egyik nevezetessége az a fogház, amelyeket a „tábornokok börtöne”-nek szoknak nevezni, és a név onnan ered, hogy ez a fogház már nagyon sok orosz tábornokot és arisztokratát: sőt herceget látott már falai között. Itt ültekők a jól megérdemelt hűvökre azokat az orosz katonai és polgári előkelőségeket, akikről Galin szenátor vizsgálata kiderítette, hogy a szavarsóban halászat. Ezek a jeles urak, akik az intendatúrán való összeköttetések révén a hadi szállításoknál milliókat panamáztak össze, mind ide kerültek. Volt közöttük egy tábornok is, aki mint intendáns az orosz katonai kincstárt több millió rubellel károsította meg. Nagyszabású orosz stílus szélhámos volt, valóságos tanító mestere volt a család hadsereg-szállítóknak. A kicsi fogház egyik másik lakója Morinev tábornok, aki Krimában üste szenális

menterőjét és a háboru alatt a katonai szolgálatról kivált egészen szegény moszkvai, szui tábornok és ezredes, államtanácsos és magas állás hivatalnok töprenkedik a Kiovi lakában azon, hogy az idők hogy megvárja. Kettő a bebörtönözött tábornokot közül régi jeldelmi családokból származik, de azért a mégis enyves volt. A jeles tábornok elég vigan él a kiovi magányban. Eznak, kártyának, mert hiába aki ur, még a tőben is ur — Oroszországban.

— **Mi a katonaság a háboru alatt.** Jóképű magyar bakat hoztak a börtönbe a börtönbe. A doktor és az ápolónők csodálkoznak, hogy három helyen sebesült meg.

— **Aszemmil — vigasztalja övet a legény.** — akkor néznek meg mikor bucsuról gyövek hazai Aszemmil a valami!

— **Az Erdekes Ujság.** Hírom tartalmas és izlással teli Ujság eddigi évfolyamának kötet: példnya jött.

„Az Erdekes Ujság” eddigi történetét, eddigi sikereit. Néhány eszt oldalon csupa beváltat igéret, csupa izlással és művészi képzelettel és lelki szeszűzés rónék üdvözli, mert „Az Erdekes Ujság” két esztendő alatt fogalommá lett. Megjött és nagy győzött, mint egy kőlleses tea: az első órában már meghódította a séget. Azon a napon, melyen „Az Erdekes Ujság” először kopogtatott, bebecsültattat azt a szónagy horzátarozik a család méltóságát, mint a kenyér. Onnap, a mikor friss szónagy került a család asztalára. „Az Erdekes Ujság” ezt a gyors népszerűséget nyilván annak köszönheti, hogy nemcsak a közönség jogos kíváncsiságát elégíti ki gazdag és aktuális képtartalmával, de mint fektet a képek művészi szépségére és izlással kitalálására is. A legszebb, a legérdekesebb és a legaktuálisabb képek mindenkor „Az Erdekes Ujság”-ban találhatók. A mióta a háboru kitört, „Az Erdekes Ujság” lett a háborus világegyetemnek legűhőbb krónikása. „Az Erdekes Ujság” nyilvánosan bíráltaik pedig egyrészen szeszűzés annak a képek, a melyen megjelennek. Hozzájárultak „Az Erdekes Ujság” gyors népszerűségéhez melléletei is, melyeket a londoni fejleszített. A mit „Az Erdekes Ujság” az asszonyok, a gyermekek, a sportok és a tudományos tudnivalók iránt érdeklődő közönség számára hatékony nyújt, az igazán földjelegessé teszi a családok számára a külön újságok jaratását. „Az Erdekes Ujság” számol a család minden igényével és öröme az egész családnak, szülőknek és gyermekeknek egyaránt. Legújabbban a mellékletük sorozata kibővült „Az Erdekes Ujság Híromosítva”, mely szintén gyorsan vált népszerűvé. Fokozott buzgósággal tökéletesíti magát „Az Erdekes Ujság” és fokozott buzgósággal gazdagítja közvezményeinek sorozatát. A lap technikai kialakítása tekintetében pedig fölveszi a versenyt a külföldi legelőkelőbb képes lapjaival.

Ebben a tudatban bizalommal és eszeretettel kéri az új évfolyadben is előfizetőinek és olvasóinak további támogatását.

„Az Erdekes Ujság” előfizetési ára 1/2, évre 280 K, 1/2, évre 560 K, egész évre 1120 K.

Az Erdekes Ujság kiadóhivatala Budapest, V., Váci-körút 78. sz. alatt van.

— **Szabadszolgálat Romániából.** A Központi statisztikai hivatal most publikálja Magyarország buzbabehozatalának adatait szeptember hó második feléről. Ebből a kimutatásból kitűnik, hogy szeptember hó 16 tól 30 ig összesen 20 816 mm. búzát importáltak és hogy az egész kvantum Romániából hozták be. Brassón át 10 361 mm. búza érkezett, míg a behozatal többi részét a közúti forgalomban (tengelyen) hozták át a határon. A statisztikai hivatal megjegyzi, hogy a tőgelyen importált búzából 2814 még a hó első felében hozott be.

# Röntgen-laboratórium Jánosházán!

Okt. 16n nyílt meg Dr. MARTON ADOLF röntgen-laboratóriuma, hol átvilágítások eszközöltetnek diagnosztikai célból. Felvételek is készülnek.

# Felhívás!

A Kemenesaljai Hitelművelkedés Cselekvő Társaság  
Hitelművelkedés Cselekvő Társaság  
Cellődmölki  
november 16-án nyitja meg  
negyedik 3 éves évtársulatát.

## Egy üzletrés 50 fillér

Kölcsönöket nyújt olcsó kamattal  
mellett, a mely kölcsön a  
heti befizetésekkel törlesztődik.  
Minden üzletrés után 50 fillér  
beiratkozási díj fizetendő egy-  
szersmindenkörra.

Üzletrészek a Kemenesaljai Köz-  
gazdasági Hitelbank Részvény-  
társaság Cellődmölki üzlethelyi-  
ségében az ületi órákban  
jegyeshetők.

**Az igazgatóság.**

**E**gy jó somlyói must.  
Somlyóhegyen, a dobai  
részen eladó 40 hekto-  
liter 1914. évi must.  
Bővebbet e lapok szer-  
kesztőségénél.

oooooooooooooooooooo

Jó anyák gondoskodnak arról, hogy  
gyermekük tapialó és izletes édes-  
tésztákat kapjanak vacsorára. Kevés fá-  
radtsággal, olcsón kitűnő édes-  
tésztákat készíthetünk Dr. Oetker-féle  
puddingporokkal, melyek különbözők  
mint pl.: vanília, málna, mandula,  
citrom és csokoládé ízekben  
kaphatók a a kicsinyek által  
ujjongó fogadtatásban része-  
sülnek. Egy 15 filléres pud-  
dingpor csomagból 1/2 liter tej,  
2 tojás és 5 dg cukor hozzáadásával  
kitűnő vacsora készíthető 5-6  
gyermek részére. Mint-hogy  
pedig a puddingokat gyümölcs-  
szel, tejszínnel készíthetjük,  
ezen szerek fokozzák a józist,  
valamint a tápértéket.

Nyomdai munkákat izle-  
ses kivitelben szállít  
„VÖRÖSMARTY“ könyvnyomda  
Dévecser.

oooooooooooooooooooooooooooo

Senki sem képes  
utánozni  
a Kathreiner-féle  
Kneipp  
malotkát!

Amde sok esetben  
a csatlódásig híven  
utánozzák a Kneipp  
pálmánsz archéppel  
elkészített ízletes csoma-  
got.

Egyenlőre az egész világban  
csak a Kneipp-féle malotkák  
készülnek és értékesítik az egész  
világban!

Minden, ami nem

oooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooo